

2018全國兩會

中國經濟「顏值」高「氣質」好

王國慶：「銳實力」論調是炮製新詞「黑」中國

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協十三屆一次會議新聞發言人王國慶昨於首場新聞發布會表示，習近平新時代中國特色社會主義經濟思想是做好當前和今後一個時期經濟工作的根本遵循。只要我們切實領會和把握，認真貫徹並落到實處，新時代中國經濟的發展一定會更高質量、更有效率、更可持續，繼續發揮世界經濟增長的「壓艙石」和「主引擎」作用。

「繼續向好穩中有進」將是今年主旋律

王國慶說，2017年，中國交出了一份很提氣的經濟年報，經濟總量突破82萬億。6.9%的增速，在全球主要經濟體中也是可圈可點。

據介紹，在全國政協1月份召開的宏觀經濟形勢分析座談會上，委員們認為儘管去年國內外形勢錯綜複雜，但中國經濟發展穩中向好、好於預期，不僅「顏值」高，「氣質」也相當好。具體表現在運行穩、就業穩、物價穩、國際收支穩，同時結構趨優、動能轉換、效益提升的態勢更加明顯。

「展望2018年，委員們認為繼續向好、穩中有進是中國經濟發展的主旋律。」王國慶說，中國經濟進入了高質量發展的新時代。委員們認為，發展經濟要緊扣新時代社會主要矛盾的變化，深刻把握從高速增長轉向高質量發展的內涵和特徵，把提質增效、轉變發展方式作為經濟工作的重中之重。一要大力發展實體經濟；二要堅決防範各種風險；三要務求改革取得實效；四要繼續深化供給側結構性改革；五要切實完善民生保障機制。

「銳實力」說屬新版「中國威脅論」

「炮製新詞『黑』我們中國，這已經不是第一次了，我相信也不會是最後一次。」王國慶對西方輿論所謂中國「銳實力」之說予以駁斥。他表示，這種炒作本質上是「中國威脅論」新版本。

王國慶說，中國穩健持續的發展、日新月異的變化，受到國際社會廣泛關注。中國的對外傳播本著让世界了解中國的宗旨，一直在努力展示一個真實、立體、全面的中國形象。隨着中國綜合國力的提升，這些年我們對外傳播工作力度也在不斷地加大，這是個不爭的事實。「但這不只是为了展示我們自己的形象，也是為了更好地幫助國際社會及時、準確、全面地了解中國。」



3月2日，全國政協十三屆一次會議新聞發布會在北京人民大會堂舉行，大會新聞發言人王國慶介紹會議有關情況並回答中外記者提問。

「可是我們非常遺憾地看到，西方有些人，他們的身體進入了21世紀，但是他們的大腦還停留在冷戰時代。」王國慶說，做同樣的事情，西方國家是展示「軟實力」或者叫「巧實力」，到了中國就成了別有用心心的「銳實力」。這種炒作充分反映了西方某些勢力頑固地以意識形態劃線，堅持冷戰思維和雙重標準，對中國充滿了偏見、歧視和敵視，本質上這是「中國威脅論」新版本。

王國慶還引用美國黑人權運動領袖馬丁·路德金的話說：「人們之所以相互敵視，是因為相互害怕；之所以相互害怕，是因為相互不了解；之所以相互不了解，是因為相互不能溝通；之所以相互不能溝通，是因為彼此隔閡。」他認為，在當今世界各國尤其是大國之間，應努力促進和而不同、兼收並蓄的文明交流，構建以合作共贏為核心的新型國際關係，齊心協力打造人類命運共同體，而不是以對抗的思維來製造藩籬，彼此隔閡，猜忌詆毀。

美國單邊主義做法才讓人擔憂

王國慶表示，今年是中國改革開放40周年，中國開放的大門只會越來越大，中國將繼續推動全面對外開放，加強與國際經貿規則的對接，大幅度放寬市場准入，擴大服務業特別是金融業的對外開放，創造有吸引力的投資環境。一個更加開放的中國市場，將對全球發展作出更重要的貢獻。

中國兩會時間引全球矚目

【香港商報訊】從今天起，中國進入「兩會時間」。今年是中共十九大之後的開局之年，又適逢中國改革開放40周年。這個關鍵時點的關鍵會議，備受全球矚目。

綜合中新社、中通社報道，是次兩會是新一屆全國人大和全國政協的首次會議。據統計，新一屆全國人大代表中，新人佔比達75%；2100多名政協委員中，一半以上是新面孔。

昨日，兩會新聞中心人氣火爆，諸多中外媒體前來報到。據官方數據，已有3000多名中外記者報名採訪，其中港澳台記者和外國記者1000多人。

今年，中國國家機構和全國政協將進行5年一度的集中換屆，在中共十九大開啓新時代之後，國家高層人事如何布局吸引全球關注。

據官方消息，今天開幕的全國政協十三屆一次會議，將選舉新一屆全國政協主席、副主席、秘書長和常務委員。5日開幕的十三屆全國人大一次會議的一項重要議程是，選舉和決定任命國家機構組成人員。近3000名全國人大代表將選舉新一屆中華人民共和國主席、副主席，中華人民共和國中央軍事委員會主席，全國人大常委會委員長、副委員長和秘書長。同時，十三屆全國人大一次會議還將選出新一任最高人民法院院長、最高人民檢察院檢察長。

適逢換屆，今年兩會「部長通道」預料將迎來一些新面孔。兩會新聞中心負責人表示，很多重量級部門負責人將應邀出席並權威回應熱點問題；「部長通道」「代表通道」和「委員通道」將呈現諸多堅料。

此外，廣受關注的是，今年全國兩會期間將審議《中華人民共和國監察法（草案）》。在全國省級監察委員會已經組建的背景下，國家監察委員會可謂呼之欲出，相關人事也備受關注。

中共十九大之後的首次全國兩會，中國未來改革發展的一舉一動全球矚目。今年兩會不僅將為中國這艘大船標明航向，也將成為全球觀察中國的重要視窗。一場新聞大戰一觸即發，北京吸引全球目光。

他表示，中國自加入世界貿易組織以來，認真履行關稅減讓和市場開放承諾，反對保護主義，加強產權保護，促進公平競爭。事實勝於雄辯，中國始終走改革開放的道路，堅定支持開放型世界經濟，是多邊貿易體制的維護者、建設者和貢獻者。

王國慶指，讓許多世界貿易組織成員感到擔憂的，恰是美國採取的單邊主義做法，發出的單邊主義聲音。作為世界貿易組織的重要成員，中美雙方都應維護世貿組織規則的權威性，共同完善以世貿組織為核心、以規則為基礎的公平開放的多邊貿易體制。

港區代表齊集赴京 今日選出團長



3月2日，港區全國政協委員抵達北京人民大會堂出席預備會議。圖為港區全國政協委員在人民大會堂前合影。

【香港商報訊】記者木子、莊海源報道：全國兩會今日拉開帷幕，大部分港區人大代表和政協委員都於昨日出發赴京，很多家人都有到場送別。有人大代表表示，今次會期較長，需要更多時間做離港準備；今年是好重要一年，希望盡量不請假，做好代表職責。

新當選代表表現則更興奮，表示會努力做好工作，擔起中央和特區溝通的橋樑。

昨日是港區代表和委員赴京最集中的一天。雖然人大會議要到3月5日才開幕，但代表須提前到北京開小組會議，因是新一屆人大，之前香港代表團團長譚惠珠已退下，所以小組會還須選出代表團新團長。

港區人大代表「新仔」譚志源是首次上京開兩會，今次要和太太分別3個星期，兩人離情依依，譚太太一早到機場送機。已從政府離職的譚生今次做足功課，花了很多時間準備資料、寫好建議。他認為，兩地交流互通日漸頻密，年輕人是國家和香港的未來，內地

港區人大代表團團長今出爐

港區全國人大代表召集人馬達國昨表示，港區全國人大代表今天下午將舉行代表團預備會議並選出團長，會後團長及召集人將會見傳媒。

昨日下午，馬達國到人民大會堂參加召集人會議，全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨、全國人大常委會副秘書長信春鷹主持會議。馬達國引述，王晨在會上講述大會安排和會議要求，其中對會風要求甚是嚴格，包括盡量留在駐地、減少外出、聚焦討論議題等，如要外出須事先請假。



今年香港商報特派採訪組新媒體團隊首次上會。

香港商報兩會特派採訪組：
崔衛平 曲直 齊曉彤 莊海源 劉深
林駿強 梁希賢 敖雷 鄧建樂 唐克淳

130位經濟界別委員中的新面孔



昨日，出席全國政協十三屆一次會議的全國政協委員開始集中報到。今年是政協換屆之年，2158名全國政協委員中，經濟界別委員又出現了哪些新變化？在長達13天會期時段內，有哪些新面孔可能成為記者追蹤的熱門人物？

今年人數縮減更新率高

政協大會正式開始前，記者對2013年、2018年兩屆經濟界別政協委員名單進行了詳細梳理，有以下發現：

現：該界別委員總體數量略減，更新率遠超平均數，最年輕委員是1972年出生的盧山，現任中國電子信息產業發展研究院院長。2013年經濟界別委員共149人，本屆較去年減少了19個名額，共130人。

從變化結構來看，既擔任十二屆全國政協經濟界別委員，又擔任十三屆全國政協經濟界別委員僅有14人，連任率僅10%。也就是說，經濟界別委員九成入數更換了新面孔，比整體過半的平均更新率高出許多。

獲2013、2018年兩屆連任資格的委員都是哪些人？搜索之後發現，他們的身份相對單一，全是大型央企、民企掌門人或高管，而重要部委的官員、學者已全部更替為新人。香港中旅(集團)有限公司董事長萬敏，中國太平洋保險集團董事長王濱，恒大地產董事局主席許家印，中信集團公司黨委書記、中信證券黨委書記常振明，華潤(集團)有限公司董事長傅育寧連任委員。將會成為記者熱捧的對象。

還有一個小小的特殊群體值得關注。十二屆老委員中有十幾位從其他界別轉入了十三屆經濟界別，其中最引人注目的是原工商界的李彥宏，原科技界的中國核工業建設集團公司董事長、黨組書記王壽君，原婦聯的中國銀行上海市分行副行長徐蔡君，後者曾提交過呼籲「生育減稅」政策落地的提案。

金融監管官員引關注

哪些政府部委官員，是此屆經濟界別委員的新面孔？

中央財經領導小組辦公室副主任楊偉民，國務院副秘書長丁向陽，財政部副部長史耀斌，中央組織部副部長高選民，國資委副主任、黨委委員徐福順，國資委副主任黃丹華(女)，在上海擔任多年副市長的現中投總經理屠光紹，今屆循環經濟界出任政協委員。他們將成為被記者圍追堵截的重要採訪對象。

對金融亂象治理、金融監管政策變化感興趣的記者

同樣不會放過幾位重要金融監管官員，包含從人大代表轉職政協的人行副行長陳雨露、中證監副主席姜洋、中保監原副主席周延禮。還有一個特別人物別忘了——前中證監主席肖鋼，沒有官位一身輕，期待他對證券法、註冊制、退市政策等熱點話題發表自己更有建設性的意見。

央企金融機構掌門人齊聚

此外，此次新進政協的大型央企和金融機構的掌門人，數量超過了民營企業大佬。雖然他們年齡多數偏大，但經驗豐富、見解獨到，如果能夠分享更多的國資改革、重組併購、「一帶一路」相關的政策建議，也是中國經濟未來發展的寶貴借鑒。他們是：王壽君、寧高寧、劉紹勇、肖曉武、李建紅、李曉曉、鄒磊、宋鑫、竺延風、曹培璽，王濱、楊明生、胡曉煉(女)、高迎欣和高建平。

香港商報記者 齊曉彤 鄧建樂